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Arnborg d. 5. december 2011 

Formandsmøde Dalum 25.-26. november 2011 

Hermed referat fra formandsmødet.  

Referatet suppleres af PowerPoint præsentationer fra mødet, som vil være at finde på DSvU.dk  

----  

Velkomst: 

Formand Poul Hørup bød velkommen og gennemgik indledningsvist en række emner som i årets gang har 

været oppe at vende i DSvU. 

- Vedtægter i klubber. Klubberne skal være opmærksomme på at vi som DIF forbund er underlagt 

nogle bestemmelser, bl.a. omkring ”adgang for alle”. Det henstilles at man ude i klubbernes bestyrel-

ser er opmærksomme på disse regler i forbindelse med evt. ændringer af vedtægter.  

(NB: DIF skal have kopi af vedtægter i forbindelse med evt. ændringer og ny sammensætning af bestyrel-

ser etc., DSvU vil meget gerne have de samme rettelser. Administrationen (Rolf og Lars) hører gerne fra 

klubberne såfremt der er spørgsmål til vedtægterne herunder fortolkning. ) 

- KDA. Ny overenskomst er i hus. 

- SCAS – Svæveflyvecenter Arnborgs Slæbeselskab. SG70 udtræder pr. 31/12 2011, de nærmere vilkår 

er aftale på møde i efteråret. DSvU overtager den anden halvdel af Pawneen. SCAS fortsætter ”ufor-

andret”, hvilket primært grunder i hensyn til besparelse på afgiftsområdet.  

- HIRLAM. Vi har fået kritik af opsigelsen. Svenskerne har genforhandlet HIRLAM. Resultatet skulle væ-

re et lidt bedre produkt. Det forventes at adgang kommer i foråret 2012. 

- EASA. Certifikatområdet er oppe at vende konstant. MK vil komme nærmere ind på emnet senere. 

- DULFO. Vi er stort set enige, men har svært ved at lukke sagen (med samarbejdsaftale) Bl.a. er der 

stadigt et issue omkring formuleringen i BL’en.  

- Slæb med UL. Ole Gellert Andersen vil gennemgå emnet. Vi har netop modtaget en rapport. 

- Unionshåndbogen grp 210 – Vejledning for driften. Et resultat af bl.a. krav fra DIF. En opfordring til 

klubberne om at se på gruppen. (NB: gruppen mangler DIF’s godkendelse, som forventes svarest). 

Det kan ende med at krav om tilsvarende ”Code of conduct” på klubniveau. 

- MOFA. Frøen. Er på fabrik. Luftdygtighedsbevis er modtaget i dag (25/11).  

- Luftrum Billund: Ny struktur. En lang kamp, som vi ”har lagt” ved KDA. Stor tilfredshed med indsat-

sen. Vi er helt sikre på at vi bliver bedst hørt med KDA som talerør. Strukturen vil blive gennemgået 
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på mødet. Derudover er der kommet spørgsmålet om DSvU skal have sit eget luftrumsudvalg, hvilket 

ligeledes er til diskussion på mødet. 

- Grønt forbund (DIF). Vigtigt for vores ”brand”. Vi vil være kendt for at være grønne. 

- DIF fordelingsnøgle. Vi begynder at se nogle positive effekter af arbejdet med optimering af indbe-

retninger. Det kan ses direkte på tilskuddet fra DIF.  

- Sønderjysk Flyveklub. Et eksempel på en klub der kæmper med store problemer. Kommunen vil gra-

ve grus under banen. Det er flere klubber der kæmper med andre problemer. 

- Svæveflyverkonference 2012? Tiden er nok rendt fra ideen ift. 2012. Nok snarere 2013.  

Spm.: Er det noget vi skal arbejde hen i mod? Har man forslag til temaer? Vi hører meget gerne fra 

klubberne herom. 

Det er DIF’s visioner at der i 2014 skal være flere der dyrker idræt, og der skal være flere klubber. DSvU er 

under pres fra flere interessenter om at skulle præstere… pres fra DIF, klubber, medlemmer. 

Formandens indledning blev fulgt op at spørgsmål fra Søren Saarup, ØSF, omkring MOFA’en, eller rettere 

implementering af flyet i DSvU: Bør vi have implementeringsplaner i DSvU?(så lignende sager undgås).  

HB ønsker nok ikke umiddelbart at være ”bundet” af sådanne planer. (Uden at forslaget er diskuteret i HB 

endnu). Omvendt vil en god implementeringsplan også kunne skabe et råderum for ageren. 

 

Budget 2012: Budgettet gennemgået i hovertræk af kasserer Ole Bay Jensen.   

Der blev efter gennemgangen stillet spørgsmål omkring omkostninger til unionens materielvirksomhed. 

(Hvad bruges ARC indtægterne til?)  

Der blev redegjort for omkostningerne. Udover betaling af gebyret til Trafikstyrelsen på 25.000 kr. årligt, 

samt omkostninger til møder, uddannelser etc. er det i 2012 en væsentlig post, at der er afsat 100.000 kr. til 

aflønning af ”materielassistent”. Hvilket i praksis betyder, at stillingen som ny centerassistent kan opgraderes 

til en helårsstilling, hvor ca. 1/3 af tiden skal bruges på DSvU’s materielvirksomhed, dvs. primært de admini-

strative opgaver som unionens camo kaster af sig til administrationen. Det har længe været at ønske fra ho-

vedbestyrelsen af en person kunne ansættes til disse opgaver - samt til generel servicering af klubber om-

kring materiel etc.. Råderummet har ikke været der i 2010 og 2011, hvor store omkostninger til camo’en og 

efteruddannelsen af materielkontrollanter er afholdt. Ønsket er tidligere meldt ud på repræsentantskabs-

mødet. 

En positiv udløber af opnormeringen er desuden at centerassistenten jo ”også” bliver helårs. Det forventes at 

centerassistentens tilstedeværelse i vinterhalvåret vil bidrage til at vi på Arnborg kan komme væsentligt bed-

re forberedt ind til den nye flyvesæson, da fly og forberedelser kan følges løbende gennem vinteren. Det bør 

resulterer i at vi rammes af færre overraskelser ved sæsonstart. 

På investeringssiden er der i 2012 bl.a. afsat midler til overtagelser af SG70s andel af SCAS. Omkostninger til 

Frøen er afholdt i 2011 inden for rammerne af det eksisterende budget. Ligeledes er der afsat midler til efter-
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isolering af hangar 1 på Arnborg (hvor seneste udmelding dog nok alligevel er at projektet gennemføres i 

december 2011) 

Vedrørende Arnborg generelt kom der en opfordring til klubberne om at finde egnet kandidat til at indtræde 

i Arnborg Bestyrelsen. Helmut Egsgaard er stoppet i 2011 og Bent Holgersen har givet udtryk for at vi gerne 

må finde en afløser. Derfor opfordringen. Principielt ønskes helst personer uden direkte daglig tilknytning til 

Svæveflyvecenter Arnborg. Forslag/indstilling kan sendes til formand@dsvu.dk.  

Slæbeprisen på Arnborg i 2012 vil fremgå af takstbladet. Forventeligt vil prisen falde til 205 kr. pr. slæb. Frø-

en vil kunne slæbe også, men Pawneen er ”førsteslæber”, og prisen er fastlagt derefter. 

 

Billund TMA v/ Jan Smeltz-Pedersen. 

Fakta! Ny struktur etableres i april 2012.  

Sagen startede i 2009, siden er der sagt og skrevet meget. Der er afholdt et hav af møder. KDA har fået sat 

nogle tydelige fingeraftryk, men som Jan Schmeltz-Pedersen selv udtrykker det… ”dog skuffende lidt”. Trafik-

styrelsens holdninger clearet ”oppefra” – og det er yderst tvivlsomt om en anden taktik, målrettet mod poli-

tikkerne etc., ville have gjort en forskel. 

Det nyeste er, at der umiddelbart er ”knas” med risikovurderingerne i Trafikstyrelsen (møde med Trafiksty-

relsen 24/11).  

Slutresultatet (response document) gennemgået på mødet 2. november 2011. Embedsmændene har talt! 

Lokalaftale med Naviair mangler dog fortsat.  

Trafikstyrelsen har, trods alt, også skåret igennem til DSvU’s fordel på punkter hvor f.eks. Billund har argu-

menteret hårdt imod svæveflyvere. 

Slutresultatet blev kortfattet gennemgået (på kort).  

Der blev i forsamlingen udtrykt stor ros til Jan og KDA’s luftrumsudvalg for den store indsats der er ydet. Alle 

var enige om, at Jan har gjort et fantastik flot og professionel stykke arbejde som ingen andre i vores kreds 

kunne have gjort bedre. 

KU (v/ Felipe) imødeser digital udgave af endelige struktur. 

(NB: Status vedr. Billund TMA kan ses på unionens hjemmeside under Nyheder -> Danmark) 

  

mailto:formand@dsvu.dk
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Indlæg fra Vejle omkring mulig oprettelse af DSvU luftrumsudvalg  

(v/ Per Givskov og Peter Mejlhede) 

Indledningsvist udtryktes stor tillid til KDA’s arbejde omkring Billund TMA.  

I klubben er der frustration omkring flere ting, herunder f.eks. de tidsfrister man er blevet præsenteret for 

fra Trafikstyrelsens side. Klubbens medlemmer er bekymret for et nyt mere kompliceret luftrum. 

Man føler sig ”kørt over” – det bliver hele tiden værre. Der kaldes til værdikamp! 

Man har som følge heraf forsøgt at sætte sig ind i hele retsgrundlaget for den nye luftrumsstruktur – og man 

har fundet at alt ikke umiddelbart er ”kørt efter bogen”, hvilket er delvist bekræftet på mødet 24/11 i Trafik-

styrelsen. Blandt andet er der fundet mangler i forhold til risikovurderinger – som ikke foreligger. 

Det lægges op som et åbent spørgsmål, om DSvU skal/bør have eget, permanent, luftrumsudvalg? Også for 

fremadrettet at være på forkant – og arbejde mere proaktivt med luftrum (og ikke kun reaktivt som i Billund-

sagen) 

Der var umiddelbart opbakning blandt de tilstedeværende til, at der nedsættes en ekspertgruppe/udvalg – 

men under DSvU, men samtidigt en klar udmelding om, at et sådant udvalg skal støtte op om og koordineres 

med arbejdet i KDA’s luftrumsudvalg. Der er samtidigt en forventning fra DSvU af at KDA vil lytte til en evt. 

ekspertgruppe. 

 

Flyv v/ Jens Trabolt. 

”Fra opslagstavle til Magasin”.   

Fra FLYV’s side er der ønske om at være toneangivende, at henvende sig til en bred målgruppe, at bringe 

mindre historie og militær stof, at være mere nutidigt/aktuelt. 

Sidetallet er steget med ca. 10 % - prisen kun med 2 %. … og kvaliteten er forbedret. Der er kommet større 

fokus på at bladet skal være mere visuelt – og der er arbejdet meget med layoutet. 

En ”analyse” viser en stigning i svæveflyvestof fra 59 i 2009 til 70 side nu. 

En klar opfordring fra Jens om at vi bidrager med stof, mulig emner, kommende events etc.  Der ER plads til 

mere svæveflyvestof.  

Kommende muligheder:  

 ”Sailplane of the year 2012” Arnborg 4-6. Juni 2012. 

- Vi mangler “testpiloter” – både erfarne og mindre erfarne – til test af de nye fly. Flere fabrikker har 

meldt sig og vil komme med nye fly til beskuelse og test. Kontakt Jens (flyv@kda.dk) med pilot-

emner.  

mailto:flyv@kda.dk
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Spm.: Muligheder for indstik? JA, 10 øre pr. indstik + 1 kr. i porto.   

… 

 

 

Grundet det fremskredne tidspunkt aflystes punkterne ”EASA Part-M” samt ”Organisation på Arnborg”. In-

formation omkring Part-M udsendes i forbindelse med referatet fra møde.  

Organisation på Arnborg blev kortfattet behandlet under budgettet. Den primære ”bekymring” var hvorvidt 

man havde tiltag, således at sæsonstarten blev forbedret ift. dette år, hvilket dog syntes at være besvaret 

med opnormeringen af center-/materielassistenten til fuld tid.  

Diskussionerne fortsatte livligt - og til langt ud på natten - under indtagelse af ”ost og rødvin”  
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Lørdag d. 26/11 2011 

Breddearbejde i DSvU.  

DSvU’s reetablerede breddeudvalg, bestående af Bent Karlson, HB, Claus Nedergård Jakobsen (Vejle) Kurt 

Christensen (Nordsjælland), Lars Jensen, (Århus) og fra administrationen Udviklingskonsulent Rolf Grostøl 

havde programsat et gruppearbejde omkring breddearbejde. Grupperne blev forelagt en række spørgsmål 

omkring medlemspleje, medlemsudvikling, medlemstilgang – og forslag til breddeudvalgets fremtidige ind-

satsområder. 

Der blev diskuteret ihærdigt og indlevende i grupperne, og afslutningsvist forelagde grupperne deres konklu-

sioner / forslag. 

Hvad gør du for at dine 

medlemmer er glade 

Hvad skal der til for at 

medlemmer, der udvik-

ler sig i forskellig ret-

ning, stadig vil kunne få 

deres forventninger 

indfriet 

Hvad skal der til for at 

skabe fornyelse og med-

lemstilgang 

Hvad kan breddeud-

valget gøre for dine 

medlemmer 

- Handlingsplaner 

- Synliggørelse af resultater 

- Involvere medlemmerne 

- Gode ledere 

- Prioriteret flyflåde 

- Flat rate kontingent 

- Sommerlejre ekspeditioner. 

- Den gode tone 

- Fællesprojekter 

- Imødekommenhed 

- Mål og Målopfyldelse 

- Forventningsafstemning 

- Succesoplevelser 

- Fjerne bøvl 

- Åbenhed (nedbryde gruppe-

ring) 

- Sig tak / anerkendelse 

- Ånd / kultur i klubben 

- Fester 

- Med på 2-sædet 

- Gode flyveoplevelser 

- Tilbud 

- At tingene fungerer (materi-

el, org,  Alternative oplevel-

ser til dårlige dage. 

- Mit andet hjem 

- Socialt samvær 

- Klubtræner i stræk og kunst-

flyvning 

- Klubarrangementer 

- TMG/UL 

- Minimere skuffelser 

- Aktiviteter der tilgodeser 

- Hyggeflyver 

- Stræk 

- Konkurrenceflyvning 

- Kunstflyvning 

- TMG 

- Familie og børn 

 

- Forskellige kontingentsy-

stemer 

- Alsidighed 

- Klubkultur 

- Erkende og acceptere 

medlemmernes forskellige 

behov 

- hjælp og udnyt hvad andre 

klubber kan tilbyde 

- Rummelighed: Forhold i ens 

liv betyder forskelligt aktivi-

tetsniveau 

- Det rigtige materiel 

- Mange gode flyvedage 

 

- Kigge på andre unioner og 

forbund. 

- Involvere nye/unge i udvikling 

af tilbud 

- Starte i grupper 

- PR, men .. 

- Involvere familien 

- Se på tidsaspektet ved spor-

ten. 

- Nogen har penge – nogen har 

tid 

- Synlighed 

- A: udstillinger – unge viser 

frem. 

- B: Blive skarpe på den mål-

gruppe vi henvender os til. 

- Lyt til nye medlemmer, info, 

hjælp dem på vej. 

- Hjemmeside 

- Løbende kontakt til elever  
- Exit polls og analyse 

 

- Personlig snak 

 

- Værktøjer (MUS) samtaler 

 

- Lederværktøjer 

- Positiv adfærd og omtale 

- Positivitet over for andre 

klubber  

 

 

-  

- Skabe en kritisk masse på 
tværs af klubber 

- Prøve forskellige instruk-
tører 

- Oplevelser 
- Mennesker tiltrækker 

mennesker 
- Igangsætte emner 
- Værkstøjskasse for klub-

ber 
- Imagepleje 
- Svæveflyverkonference 

for alle 
- Case story 
- Erfaringsudveksling 
- Coaching/Ledelse 
- Regionsaktiviteter 
- Viden om folkeoplysning 

mv. 
- Inspiration på dsvu.dk 
- Mere information til 

klubber og om kurser og 
tilbud 
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Breddeudvalget samler nu op på de mange gode og kvalificerede forslag. Ligeledes følges det op med evalue-

ring af mødet. Breddeudvalget afholder opsamlingsmøde inden jul.  

Der opfordres desuden til at man hjemme i klubberne, finder 2 personer pr. klub med interesse i breddear-

bejde generelt, som vil deltage i en workshop i foråret. Det primære i breddearbejdet fremadrettet er at det 

skal ske på klubbernes præmisser, hvorfor deltagelse og engagement er altafgørende for arbejdets mulige 

forankring på klubplan. 

 

Flysik etc. v/ Michael Kristensen. 

FLYSIK: Status for 2011 er 11 havarier og 2 hændelser – hvor vi med lidt mindre held kunne have mistet 4 

svæveflyvekammerater. Niveauet er inden for det ”normale”, men fra myndighedernes side har man bedt os 

om at ”gøre noget ved det!” 

På OSTIV møder (Safety and Training Panel) er det løbende diskuteret hvorledes vi kan forbedre os. Bl.a. er 

der flere steder i gangsat forsøg med et Safety management System (SMS).  

Det nye ved SMS metoden er at der fokuseres på klubkulturen når man taler sikkerhed (proaktivt) og mindre 

på de situationer hvor det allerede er gået galt (reaktivt).  

Normalt er flyvesikkerhed emner vi i DSvU diskuterer på flyvechefniveau, men hvis SMS skal implementeres i 

klubberne, skal indsatsen ligge på klubniveau, hvilket er årsagen til at emner tages på formandsmødet. 

DSvU vil sammen med det svenske forbund se nærmere på SMS modellen i bl.a. Tyskland og Holland. 

Uddannelse, Certifikater, etc: Der er afholdt møde med Trafikstyrelsen (Ole Lynggård) da deadlines for di-

verse tidsfrister nærmer sig.  

Uddannelse: Spørgsmålet fra TRS side var ”Hvad ønsker DSVU”? DSvU argumenterede for at vi ønsker at 

blive Approved Training Organization (ATO). Vi syntes selv vi har kørt det rigtigt i vores system, og vi vil gerne 

bevare ”kontrollen” selv. TRS er umiddelbart af den opfattelse at vores unionshåndbog dækker kravene til en 

ATO godt, men TRS foretrækker at klubberne godkendes individuelt som ATO. Argumentet er bl.a. at TRS 

dermed kan fratage en ATO (klub) sin godkendelse (evt. midlertidig) hvis der konkret er problemer – og dette 

UDEN alle andre klubber rammes. Tilsynet vil fortsat varetages af S-kontrollanter. Fra DSvU’s side er vi derfor 

meget fortrøstningsfulde.  

Hvornår vil vi i gang? – Hurtigst muligt!  (April 2013) 

Certifikater: TRS oplyser at certifikater konverteres direkte (April 2012)  

Klubberne opfordres til at sikre, at medlemmerne får indført TMG-Rating i deres certifikat, hvis de allerede 

har ”Rejsetilladelse” i deres logbog. Dette er for at sikre deres rettigheder på deres certifikater når disse kon-

verteres til de nye EU-certifikater (SPL). 
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Konkurrenceområdet: v/ Øjvind Frank 

Øjvind gennemgik kortfattet konkurrenceudvalgets sammensætning. Det konstateredes, at der geografisk set 

”mangler” en deltager med tilknytning til det nordjyske. Kortfattet kan det siges, at der er tale om en gruppe 

stærkt engagerede konkurrencepiloter. 

Nordisk Junior: Under SAC vil der i år blive afholdt et åbent nordisk junior mesterskab. Organisationen om-

kring konkurrence vil Claus Nedergaard Jakobsen arbejde med. Et delmål er at vi får oparbejdet et koncept 

som også kan genbruges, f.eks. under et forhåbentligt kommende kvinde-VM på Arnborg i 2015 

Talentkoncept. Der arbejdes i KU med nyt talentkoncept, hvor også breddearbejdet indgår som en væsentlig 

brik - også af hensyn til rekrutteringsgrundlaget fremadrettet. Et konkret initiativ er at alle juniorer bør/skal 

inviteres med til SAC, som sideløbende lejr og/eller konkurrencer (efter ”feltet”). Ud over at det er meget 

”kost effektivt” at placerer aktiviteten mens hele organisationen er oppe i gear, vurderes det at kunne bidra-

ge til at de unge kommer i gang med strækflyvninger og knytte sociale bånd også på tværs af klubber. 

Kvinde VM 2015: KU arbejder på sit budmateriale, som forventes indsendt i februar. Umiddelbart har vi i 

Arnborg alt det der skal til for at afvikle en god konkurrence; Gode adgangsforhold, gode overnatningsulig-

heder (mulighed for at låne hytter af de ”fastboende” på Arnborg?) gode udelandingsforhold, gode banefor-

hold, tæt placering på by (Herning) og lokale indkøbsmuligheder i Arnborg. 

Luftrum: (Konkurrencemæssigt set) ... ”Det ser skidt ud”. Muligvis går vi mod en tid med transponderkrav til 

konkurrencer, men det er ikke lige nu! I Karup fungerer det anderledes upåklageligt. Ligeledes i Århus – som 

også opereres af Naviair. 

Under konkurrencer: Det kommer mindre justering af startprocedurer, men ankomst-ringen fungerer upå-

klageligt og fastholdes. 

 

Slæb med UL v/ Ole Gellert Andersen: 

Forsøgsperiode med flyslæb er afsluttet. Der er gennemført 232 slæb med UL. Der er skrevet en afsluttende 

rapport om forsøget. Vi har gjort os de samme erfaringer som tyskerne, tjekkerne, slovakkerne og andre eu-

ropæere – Det virker. Det skal rettes til i unionshåndbogen og samarbejdsaftalen med DULFO bør komme på 

plads. På materielsiden konstateres, at vores organisation er som skab til formålet. 

Der skal forhandles mellem de 2 unioner og Trafikstyrelsen. 
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Svedanor v/ Claus Nedergaard Jakobsen: 

En kort præsentation af Svadanor. Kursuskalender for 2012 blev gennemgået. Særligt skal der gøres op-

mærksom på hhv. FlyInverted i Aars i og strækflyvningskursus på Arnborg perioden 7. maj – 11. maj 2012.  

Strækflyvningskurset på Arnborg er et begynderkursus. Flyvningen foregår primært på en-sædede fly, idet 

lærere flyver med i eget fly og guider deltagerne rundt på opgaverne. På baggrund af kursusdeltagernes øn-

sker kan der blive tale om at indleje en højtydende tosæder, som kan anvendes til instruktionsflyvning for de, 

som måtte ønske. En kursusdag starter ALTID med 1-2 timers teori, hvorefter vi flyver resten af dagen hvis 

vejret tillader. 

Generelt set er Svedanor kurserne rigtigt gode tilbud, måske særligt til mindre klubber som ikke selv kan 

stable arrangementer på benene. Vi har et stort ønske om at klubberne bakker op omkring kurserne. 

Nordisk Svæveflyvedag v/ Rolf Grostøl: 

Placeringen af Nordisk Svæveflyvedag har været til drøftelse i Svedanor regi. Normændene ønsker en place-

ring i foråret, svenskerne i efteråret. Det er aftalt at placeringen ikke nødvendigvis er samme dag, men sam-

tidigt at vi vil forsøge at brande Nordisk Svæveflyvedag bedre – og om muligt med et fælles koncept. 

Spm: Hvornår passer der de danske klubber bedst? Bredenighed om blandt deltagerne om en placering i maj 

(eller april) måned. 

Fra administrationens side arbejdes der på at finde en passende dag i maj/april. Konceptet vil blive drøftet i 

breddeudvalget.  

TV-projekt v/ Lars Agesen-Pagh 

Vi har fået en henvendelse omkring et muligt TV projekt fra et sønderjysk produktionsselskab. Tanken er en 

serie (4-6 afsnit) af kortere film 15-20 min. varighed med ”Bliv pilot” som arbejdstitel. Serien skal vise et ud-

dannelsesforløb i en svæveflyveklub, følge nogle indledende flyvninger, noget om klubliv, forskellige konkur-

renceformer etc. og gerne ende med at personerne der følges går solo. Det ønske fra DSvU’s sider at perso-

nerne der følges bliver både en middel aldrende mand samt en ung dreng og pige. 

Produktionsselskabet har ansvaret for at skaffe sponsorer til projektet, og ansvaret for at bære det igennem. 

DSvU bidrager med 20.000 kr. til projektet. Derudover har Red-Bull allerede givet tilsagn.  

Vi skal opfordre klubberne til ayt være opmærksomme på evt. sponsoremner til TV serien. 

Det forventes at serien kan sendes på mindre regionale TV stationer, samt tillige benyttes som led i vores 

internetbaserede markedsføring (YouTube, facebook etc.) TV-serien bliver unionens eje. 
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Nordisk Svæveflyvemagasin v/ Lars Agesen-Pagh 

Under Svedanor mødet i Ålleberg i efteråret, blev der fremlagt et forslag til et fælles nordisk svæveflyverma-

gasin. Baggrunden er en kombination af at man fra Svensk side ønske noget ny med fokus på svæveflyvning 

og at redaktøren på det norske blad desværre afgik ved døden. Det fremlagte forslag, er i korte træk at der 

udgaves et fælles nordisk blad. Artiklerne vil være på originalt sprog (Svensk, Norsk, Dansk) samt evt. uddrag 

af artikler fra Engelske, Tyske etc. magasiner. Tanken er at et fælles magasin, qua et større oplag, vil kunne 

danne basis for en fast redaktør. Der sigtes mod 4 årlige numre. 

Fra dansk side står vi i lidt af et dilemma. Vi har indledningsvist et hensyn at tage til Flyv, som er vores bestå-

ende medlemsblad. Kvaliteten af Flyv er mærkbart i forbedring, og oplægget fra Jens Trebolt viser med tyde-

lighed at Flyv vil noget mere med svæveflyvning.  

Hvad vil vi?  

I forsamlingen er der bred enighed om at Flyv har fået et kvalitetsmæssigt løft efter ankomsten af Jens Tra-

bolt. Der findes ikke at være et ønske om at afskaffe Flyv som medlemsblad, til fordel for noget nyt og uprø-

vet. Samtidigt findes det interessant med et nordisk blad 100 % dedikeret til svæveflyvning!  

Muligheden for at udsende et nordisk magasin sammen med Flyv blev drøftet. Alternativt kunne et tryk-

samarbejde foreslås, således at det nordiske magasin kunne trykkes med Flyv i 4 årlige særnumre. (Således at 

det er de 4 særnumre der udsendes til de andre nordiske lande? Dette kan betyde en væsentlig reduktion i 

trykkeriomkostning for et Nordisk magasin, da efterfølgende numre af Flyv (over 4.000 stk.) kan trykkes rela-

tivt billigt. 

Det syntes at være basis for at diskussionen omkring et samarbejde mellem Flyv og de Svenske og Norske 

forbund tages et skridt videre. 

 

Eventuelt og Afrunding: 

Poul Hørup afrundede kortfattet årets formandsmøde med en præsentation af emner vi har været omkring.  

Der takkes for medlevende deltagelse.  


